



湖南艺术职业学院表演的《烟雨张家界》剧照。

【湖南省示范性高职院校】·湖南艺术职业学院

湖南明星从这里走出

张也、瞿颖、甘萍、王丽达……这一连串的湖南明星，他们还有个共同的身份：湖南艺术职业学院校友。一所艺术类院校能培养出如此多明星，可谓是创造了教学奇迹。而2011年5月，由该院牵头组建的全国高职艺术院校首家产学研联合体——湖南演艺职业教育集团正式成立，集团化办学使学院不仅在人才培养上继续发力，更是在打造湖南演艺业品牌、推进文化、旅游产业和演艺业深度融合上，取得了良好的成绩。

【深度合作】 打造湖南文化品牌项目

湖南演艺职业教育集团目前共有包括湖南艺术职业学院、湖南省花鼓戏剧院、天下凤凰传播有限公司等在内的138家单位，按照“校企合作，资源共享，优势互补，共同发展”的原则，提出“对接演艺产业，服务文化发展”的目标。

2011年6月，湖南艺术职业学院与湖南省花鼓戏剧院联合打造的原创花鼓戏《潇湘红叶》，参加了“庆祝中国共产党成立九十周年”湖南优秀剧目暨新创剧目展演，并在中央电视台转播，还荣获湖南省五个一工程奖。此外，学院还与天下凤凰传播有限公司合作打造了旅游演艺节目《烟雨张家界》，加快了旅游文化演艺产业集群的做大做强。

一年来，集团探索出了“课堂教学—艺术创作—艺术实践—市场检验”的艺术职业人才培养模式，实现了艺术教育与实践的完美结合，产生了良好的社会效益和经济效益。

与此同时，集团还注重打造湖湘本土民族文化艺术精品。2011年9月，湖南艺术职业学院与成员单位桑植县文化局开展桑植民歌进课堂活动，开办桑植民歌传承班，有效保护桑植民歌这一非物质文化遗产的同时，丰富了集团自身教育教学资源。

【特色办学】 孕育大批艺术湘军

张敏是学院的大二学生，她经常可以在课堂上见到自己小时候的偶像——电视剧《西游记》中观音菩萨的扮演者、著名湘剧表演艺术家、国家一级演员左大玟老师。据悉，集团院校积极实施“艺术专家+教学名师”工程、中青年骨干教师培养工程、双师型师资建设工程等多项措施，吸纳高技艺人才来学院担纲任教，建立了动态的院团(企业)兼职教师库。除了左大玟老师，原省剧协主席范正明，国家一级编剧、省文化厅原副厅长乔德文，国家一级作曲、原省音乐家协会主席刘振球，著名花鼓戏表演艺术家、国家一级演员刘赵黔等，均是教师库中的专家老师。

在很多人看来，艺术专业的学生就业情况并不理想，因为能成为明星的毕竟少之又少。为实现充分就业，集团根据就业市场需求实行“订单式”培养模式，注重实习实训，与企业零距离对接。集团内“订单培养”学生覆盖率牵头院校达60%以上，其它院校达30%以上，从而为全省的文艺院团、文化产业单位、企业艺术院团、艺术教育单位输送了人才。

■记者 黄京 贺卫玲 实习生 李雪桃

【明星学员】

“失明百灵鸟” 刘赛星光大道折桂

今年2月5日晚，在中央电视台“星光大道”2011年度总决赛现场，张家界盲姑娘刘赛一举夺冠。她是湖南艺术职业学院音乐系2007届毕业生。

刘赛是不幸的，4岁失明，但她也是幸运的，她19岁开个人演唱会，出访以色列、日本等国家演出，在上一届残奥会圣火仪式上放声高歌，获得2011年“星光大道”年度总冠军……国际残奥会主席菲利普·克雷文称赞她的笑容是他见过最美丽最灿烂的。

阳光女孩刘赛。

【湖南省优秀高职院校】·湖南电气职业技术学院

老师从企业调 设备由企业出

“我们专业课和实践技能课的专任教师，绝大部分都是从湘电集团调来的；湘电集团所有的车间设备，都是我们的学习资源。我们就像企业的准员工，在企业内进行实训，能学到许多书本上没有的知识，碰到校园内无法触及的问题。”湖南电气职业技术学院2008级电气系学生蒋卓玮说。

每年投入上千万用于教学

湖南电气职业技术学院是一所由湘电集团主办，湖南省机械行业管理办公室督办指导的高职院校，有着得天独厚的“企业办学，校企一体”、“行业督办、指导得力”优势。

“湘电集团在新能源和先进装备制造行业中的领军地位和强劲发展势头，为学院依托企业办学，服务企业发展提供了良好条件。”谈起学院的办学优势，学院党委书记秦祖泽教授自豪不已，湘电集团每年都要投入上千万元，用于学院的教学建设，并让电气职院共享集团公司的产品工艺、产品技术、高端人才资源。湘电集团将构建具有国际化运作体系的大型企业集团，主营业务“十二五”末期达到600亿元。

湘电集团六成员来自电气职院

学院与湘电集团共生发展，逐步形成了三项共识：一是要举湘电集团之力办好职业教育；二是职业教育应发挥服务企业、提升引领产业功能；三是职业教育改革要以深化产教结合、校企合作为主线进行。

“校企全方位合作实施人才培养，企业向学校提供最先进的技术和设备，选派最优秀的企业专家、工程技术

人员全程介入专业设置、人才培养规格确定和课程教学，并把湘电集团‘董日中国家技能大师工作室’建在学院，方便给学生传授绝技绝活。”湘电集团董事长周建雄介绍。

据悉，学院2011年有1916名毕业生，18个专业，其中电机与电器专业毕业生人数达249人。毕业生分布在湘电集团、大连日牵电机有限公司、华荣集团等大型单位。

“湖南电气职业技术学院为我们企业输送了65%左右的管理干部和奋战在生产一线的广大职工。”周建雄表示。

率先组建“全国新能源职教集团”

随着全球能源危机不断深化，国家大力发展新能源产业，学院主动适应市场需求，对接新能源产业，重点建设风力发电设备制造与安装、光伏发电技术及技术专业、汽车运用专业(电动汽车方向)等专业。其中，“风力发电设备制造与安装实训基地建设项目”获得中央财政360万元支持，2011年风电专业被评为“湖南省高职院校特色专业”。

为加快新能源职业教育规模化、集约化、集团化办学进程，学院率先提出组建“全国新能源职教集团”。今年5月，学院与天津轻工业职业技术学院、包头职业技术学院等五所院校被授牌为“核心院校”，湘电集团等6个知名企业被授牌为“核心企业”。

学院党委书记秦祖泽认为，通过组建全国性新能源职教集团，加强行业、企业、学校之间的全方位合作，推动职业院校和企业共同发展，促进职业教育向特色化、品牌化方向发展。

■记者 贺卫玲 黄京 实习生 李雪桃



湖南电气职业技术学院学生参加全国大赛获奖。

链接

湖南有色金属职院 获授“全国职工职业技能实训基地”称号

本报7月9日讯 今天上午，省总工会副主席李挚一行来到湖南有色金属职业技术学院，代表中华全国总工会授予该院“全国职工职业技能实训基地”称号并颁发牌匾。

湖南有色金属职院是全国有色金属行业第一所政府公办的高职院校，

也是由中国有色金属工业协会确定的唯一的“中国有色金属工业高技能人才培养基地”。其特色化的办学、就业的“量身定制”，在技能型人才培养中发挥着重要作用。

■通讯员 张跃宁 王子懿